

产经新闻

责任编辑:刘静
新闻热线:(010)84151603
E-mail:grrbcjxw@sina.com

作为未来消费市场的主体人群,其消费方式,也将影响整体消费市场的繁荣振兴

如何看待年轻人的负债消费?

本报记者 赵昂

根据尼尔森市场研究公司在今年9~10月对3036名中国年轻消费者的在线访谈,在受访者中,总体信贷产品的渗透率已经达到86.6%。不过,考虑到部分年轻消费者是将信贷产品作为支付工具使用的,例如现金另外存储或投资,而在当月使用信用卡等信贷工具消费,在免息期内还清。扣除掉这部分人群,实质负债人群依然占44.5%。

目前,我国90后、00后人群已经占到总人口的四分之一左右,在未来数年内的国内乃至全球消费市场上,他们的消费偏好都值得所有业界的厂商关注,而他们的消费和理财习惯,也将影响一代人的财富管理和资产配置。

不可否认的是,年轻人负债消费的情况普遍存在,刚刚上线不久的网上辩论节目《奇葩说》第六季,一个引起较大争议的辩题就是:“年纪轻轻精致穷,我错了吗?”所谓“精致穷”,即年轻人在衣食住行方面过于追求品味,以为自己打造“精致生活”,结果收入上力不从心。

人人皆可以向往高品质的美好生活,无可厚非。但是,不同之间,消费起点不同,方式不同,收入不同,满足点不同,不宜盲目跟风消费,特别是超过自身和家庭承受能力,甚至为此背负超过承受能力的债务。

当然,不少年轻消费者选择采取网上信贷工具而非信用卡负债,也与网上信贷审核宽松不无关系。毕竟,信用卡审核和额度审批,对于资产和收入流水的要求较高,而这些都是年轻人的“软肋”。

从大学校园里的校园贷,到走进社会后无底线的负债消费,再到“今朝有酒今朝醉”的无存款、无财产、低欲望人生,反映出个别年轻消费者既缺乏理财方面的知识和能力,也缺少长远的财务和职业规划。这样的消费态度和心理,不仅不利于年轻人个体的发展,也不利于整体消费市场的持续繁荣。因为,消费市场不只是简单的吃喝玩乐,也包括住房、家装、汽车等在内的诸多大宗消费。

不过,必须引起重视的是,一二线城市较高的居住和生活成本,使得很多收入有限的年轻人不得不负债生活,方能满足基本生理需求,并无多余资金可以提升自己,安家置业。个别企业超出法律规定时限且高强度的加班,加之体魄不佳的通勤出行,使得年轻人不得不以上前消费的方式来缓解身心。当然,一二线城市高企的安家和养育成本,也使得个别年轻人放弃了传统的成家立业、生儿育女式生活,秉持着月光消费的生活理念。负债消费的背后,其实是入不敷出,特别是难以家庭生活准备必要的财产积累,索性超前消费。

换言之,对于年轻人负债消费,不能一味地指责,也应理解其背后的诸多深层原因。要知道,当下年轻人所面临的工作和安家压力,其程度和模式均与上一代人大为不同。促进更多年轻人形成理性的消费模式,需要从工作、住房、养育等多方面入手,采取措施,有效解决他们面对的各类问题。

毕竟,过多超前消费,影响的不只是某一个年轻人的人生,作为未来消费市场的主体人群,其消费方式,也将影响整体消费市场的繁荣振兴。

产经观察

我国自行车社会保有量近4亿辆稳居世界第一

记者11月22日从2019中国自行车产业大会获悉



本报记者 吴铎思

近期,有关健身房倒闭,老板“跑路”的消息频见。中国消费者协会公布的《2019年上半年全国消协组织受理投诉情况分析》显示,健身服务已成为2019年上半年消费投诉重灾区。健身服务投诉7738件,投诉量同比上涨72.6%。

在社会生活节奏越来越快的当下,健身已经成为时尚,成为热门需求,甚至是一种社会标签。特别是随着全民健身的深入推广,越来越多的人开始进入健身房,健身人数迅速增加,对健身的需求更加多样化,健身房也逐渐遍及全国各个城市。然而,一边是需求的增加,另一边却是健身房不断“倒下”。业内人士指出,由于传统健身房在内容、服务、资源整合等层面存在缺陷,导致问题层出不穷。

“跑路”事件频发

“花了几千元,买了一张健身卡,前后才去两次,却关门停业了。老板跑路,工作人员也联系不上,钱是拿不回来了!”说起健身房的事,张波一肚子的火。在写字楼上班的他,平时锻炼时间比较少,可没想到刚进入健身房没多久,就遇到这样的事。

其实,张波的遭遇只是健身房问题的冰山一角。记者了解到,一度红火的健身机构,最近两三年间却频频出现倒闭潮。2017年,上海“奥森健身”40家门店接连关闭,负责人失联,涉及几十万会员的几千万元会员费;2018年,北京20家健身房在3个月内歇业。2018年6月,知名健身连锁品牌“浩沙健身”崩盘,浩沙规模巨大会员众多,遍布全国多个省市。

倒闭潮一直在延续。2019年3月,泉州洛江区安吉路一家健身房正式开业没多久,就突然处于停业状态。8月以来,福州陆续发生两起尚未开业的健身房半途跑路的事件。

福州市消委会的数据显示,目前,健身服



在社会生活节奏越来越快的当下,健身已经成为时尚,成为热门需求,甚至是一种社会标签。
何江华 摄/中新社

务成为投诉重灾区,健身服务投诉量同比增长较大,主要原因是消费者办理完预付费卡后商家跑路,引发群体性投诉。

前瞻研究院报告也称,目前健身行业正遭遇“中年危机”,60%以上传统健身房经营困难,面临亏损甚至倒闭。《2018~2019健身行业白皮书》也显示,2018年共有3099家健身房关闭,关闭率为4.36%,成立一年内关闭的健身房为528家。

重销售轻运营

“办卡太容易了,当时就没想那么多,也没有签订合同,因为优惠幅度比较大,所以一次性交了年费。总以为场馆在,又是这么高端的场所,应该不会有啥问题的。”张志波说。

福州市消委会指出,办卡容易退卡难就是引发健身消费纠纷的原因之一。预付费卡累计金额庞

大,资金监管措施不力,经营场所突然关闭或经营主体变更时,对消费者的合理诉求置之不理。

“看似红火,然则在经营上难以为继,否则也不会倒闭。”乌鲁木齐市一家健身场馆的负责人告诉记者,由于健身房主要开在繁华地段,租金较高,装修、器械都是一笔不小的开支。为了尽快回本,就必须让更多的人办卡,以预付费的方式收费。“运营中还有请教练,这占了很大的人力成本。健身房一次容纳的人数有限,很容易造成重销售、轻运营的现象。”

业内人士指出,越来越多的健身房在装修之初就跑路,其主要原因是前期吸纳会员数量不足,再算上了账,与其慢慢等关闭,不如直接卷钱跑路。

预付卡消费纠纷主要集中在服务业,特别是在美容美发、健身等领域。乌鲁木齐市消费者委员会相关人士也表示,“预付费”是常见的一种商业模式,通过“会员制”的形式让商家短期内迅速积累大笔资金。但如果监管上有漏洞,很容易造成经营者捞一

笔就撤的跑路现象出现。

正是这种预售卡模式下,健身房坚持2~3年是普遍现象,一旦初始会员到期,后续填补的会员数量填补不足,倒闭也就不可避免。

记者走访多家健身房发现,在内容和设备上,许多健身房大同小异。而每进一家健身房,不管工作人员还是教练都把重点放在销售上,热情地向来者推介“产品”。“到健身房来锻炼,最主要的一个原因是这里有教练,教了两次后,发现也不怎么靠谱,还不如自己练呢!”消费者陈明告诉记者,健身房的私人教练业务水平参差不齐,难以满足消费者个性化需求。

服务需要提升

据了解,在城市中,近年来传统健身房的渗透率越来越高。中国产业信息网的数据显示,2017年中国健身人口达到5.5亿人,占全国人口的41.3%,全国健身产业总产值约为1500亿元,近6年年均复合增长率7.7%。预计到2020年,中国人在健身方面消费的总规模将达到1.5万亿元。

然而,在这个庞大的消费群体面前,健身房却频频出现倒闭潮。这让让人产生了健身房还能不能再开下去的疑问。

对此,乌鲁木齐市消委会相关人士指出,监管部门要加强监管力度,对预付费的资金要进行相应监管,消除监管的漏洞、盲区和监管的真空地带。

业内人士指出,我国健身市场还远未成熟,其中仍有巨大的利润空间,一味地追求销售,而不注重服务,不从个性化入手,终归会被淘汰。从目前来看,提升健身房的管理和运营,提升用户体验,才能提高用户留存率。

当前,一些健身场馆开始实行“互联网+健身”模式,通过开发健身餐食、健身设备等关联服务增加营收,取得了不错的成效。互联网赋能健身领域,通过顾客线上预约,线下健身,按次付费的经营模式,革新了过去以售卖年卡、私教推销为主的传统健身房模式。同时,一些以互联网为基础的诸多新型健身模式也吸引到资本的进入。

5G赋能全自动化码头

本报记者 刘静

11月23日,一艘全球最大的2万TEU超大型集装箱船舶“中远海运宝瓶座”轮靠泊中国远洋海运集团(简称“中远海运”)福建厦门远海码头。

两年半前,2017年5月27日,全球第一艘超2万标准箱级超大型集装箱船“东方香港”号首航靠泊厦门远海码头,刷新当时世界最大级别集装箱船首靠厦门港,同步创造了中国首个全自动化码头承接全球最大集装箱船首航作业纪录。

厦门远海自动化码头是由中远海运集团、厦门市人民政府和中交建集团共同出资建设,岸线长度447米,自动化区域道路堆场占地总面积约16.66万平方米(约250亩),于2016年3月投入运营。经测算,自动化码头比传统码头节省25%以上,效率提升20%。

厦门远海自动化码头的成功建设,为自动化的港口行业提供了范本。如今,该成功经验已经在中远海运港口阿布扎比港推广应用,公司前后共输送4名自动化技术人员前往阿布扎比协助其自动化码头建设,助力沙漠建港神话,为国家“一带一路”建设添砖加瓦。

今年7月26日,厦门远海码头与厦门移动签署了战略合作协议,成功实现了全国首个港区5G信号的全覆盖。探索利用5G技术打造新一代港区的5G虚拟园区专网,借助于5G的高带宽、低时延特性,成功实现了基于5G网络的AGV无线通讯控制,5G+智能理货,司机行为管理等5G应用,解决在生产一线作业中的痛点问题。未来,厦门远海码头将借助于5G、区块链、大数据、云计算等新一代的信息技术与港口生产的充分融合,将码头打造成为“5G+港口”的智慧港口模范。

其中,消费者对于苏打水、苏打水饮料、苏打汽水等种类分辨不清,已经成为行业乱象之一。一些消费者在购买前要仔细辨认配方才敢掏钱买单,“屈臣氏才是真正无糖苏打水,其他都有甜味添加剂。”一位消费者对《工人日报》记者说,但同时也表示,对于苏打水和苏打水饮料有什么区别“闹不明白”。

记者查阅资料发现,在我国,苏打水产品分为天然苏打水和人为添加的苏打水饮料。人们普遍认为天然苏打水对人体有较好的功效,后添加的苏打水饮料则并没有太多的功能性。

事实上,苏打水市场一直存在虚假宣传的情况。记者看到,一些品牌宣称苏打水产品为“备孕饮用水”。原来,有明星声称“备孕期间喝苏打水为生儿子做准备”,至于一些品牌广告宣传的所谓美容养颜、治疗便秘等功效更没有科学依据。“标注了各种微量元素的苏打水,也并不能有效补充微量元素,各种添加剂和二氧化碳只能起到改善口感的作用。”营养学家在微博上曾经科普过相关知识。

而对于整个苏打水市场发展而言,我国相关行业监管也并不完善。

记者了解到,目前我国苏打水市场的标准规范包括中国标准化协会于2013年6月发布的《饮用天然无气苏打水》(CAS229-2013)和中国饮料工业协会于2017年8月18日发布的《我国饮料行业首项团体标准^{苏打水饮料}》(于2017年2月18日正式实施)。不过,目前两个标准在执行过程中还有很多没有覆盖的地方,还未形成统一的行业监管。消费者尤其关心的添加剂的种类和分量,暂时也没有相关规定。

目前,我国饮料厂商的苏打水产品基本都是按照团体标准和企业标准来生产,市面上的部分厂商对天然苏打水及苏打水饮料的宣传和定义存在分歧,市场急需来自国家标准层面的统一规范和约束。

饮料企业入局 品牌眼花缭乱

苏打水市场热闹了

本报记者 徐潇

入冬了,饮料市场本来应该凉一凉的,但饮料队伍里突然出现越来越多苏打水的身影,几十个品牌除了主打饮料之外,苏打水的种类和口味也在增多。业内人士称,中国消费者购买苏打水越来越多,饮料品牌关注到苏打水市场的增量,开始一轮苏打水市场争抢赛。

为何选苏打水?

在京东搜索“苏打水”,国内国外的品牌和口味琳琅满目,款款商品销量都不低,而在京东“无糖饮料榜”上,苏打水占据了前三名。

消费者为何选苏打水?随着人们养生需求越来越迫切,消费者们购买饮料已经从一口畅快的碳酸饮料转变为矿泉水和苏打水。其中苏打水不仅仅可以解渴,作为一种健康饮料,正被饮料厂商大肆宣传和推广。有说法认为,苏打水的功效非常多,“改变酸性体质”“美白肌肤”“治疗缓解便秘”等功效,更是带动了苏打水的流行。

“没有其他饮料那么甜,还能解酒,中和尿

酸。”消费者方先生告诉《工人日报》记者,他喝苏打水已经两年多了,现在超市里销售的苏打水品牌越来越多,他准备好好对比一下口味和价钱,锁定品牌。

记者走访几家超市后发现,货架上苏打水的种类还真不少,研究一下成分,也是大有不同。比如一些苏打水只含水和二氧化碳,而大部分产品除了含水和碳酸氢钠外,还含二氧化碳,或多种矿物质和微量元素,或安赛蜜、食用香精等多种食品添加剂。不同品牌苏打水的价格差距很大,差价达10元左右。

饮料公司为何盯上了苏打水市场呢?相关数据可以看出,近年来苏打水的销售额增长可观。根据尼尔森的调研结果,2018年,我国食品饮料总体销售增长率为5.4%,其中,浓缩果汁、低浓度果汁同比下降明显,豆奶、无糖茶、苏打水的增幅加快,尤其是苏打水有着同比高达16%的增长。

上述尼尔森的数据还显示,作为一个新品类,苏打水目前推广最为迅速的地区是欧洲和美国,中国市场依然有待开发。在全球苏打水市场中,欧洲国家苏打水的产量占比最高,为54.1%;其次是美国,占13.2%;中国苏打水的产量为7.2%。预计到2020年,中国苏打水市场规模将达200亿元,且未

来十年内苏打水品类的整体市场规模将达到400亿~500亿元,饮料厂商正是看到这一广阔前景才纷纷入局。

从品牌方面看,屈臣氏、娃哈哈、名仁、可口可乐怡宝、农夫山泉、乐百氏等几十个品牌都先后推出了自己的苏打水饮品,而电商平台上可以看到许多外国品牌的身影,比如意大利潘德拉、泰国大象、西班牙霏澈等。

品牌繁多 群龙无首

正如前文所述,无论是在商超还是电商平台,苏打水的品牌和口味都让人眼花缭乱。屈臣氏和娃哈哈入局较早,作为老面孔,已经有了相当的市场铺垫和用户积累。而名仁苏打水等“小鲜肉”品牌,也在短时间内迅速扩张市场,取得不俗的销售成绩。在京东上,名仁售后评价已超61万条,可见一斑。

但总体来看,苏打水市场尚缺行业龙头企业。

快消行业专家朱丹蓬介绍说,目前我国苏打水市场进入到导入期的最后阶段,经过了近十年对消费者的教育和宣传,苏打水概念已经被很多消费者所认知了。但也正是因为目前我国苏打水市场发展尚处于导入期,行业还存在很多乱象。